

Дарья БЕХТЕНЁВА

## ГОРОД ИДЕЙ

Фрагменты из будущей книги

*«Сделано в Новосибирске» — это вам не Made in China. Это звучит гордо! Хотя далеко не на всём, что родилось в столице Сибири, можно разместить надпись. Ладно если речь идёт про сухарики в пакетиках. А если это авиакомпания?.. Или компьютерная игра?..*

*Впрочем, давайте по порядку.*

### «КИРИЕШКИ»

Сухарики «Кириешки» стали знаменитыми благодаря выпускникам Новосибирского государственного университета. В 1999 году они основали компанию «Сибирский берег» и начали производить новый для российского рынка продукт. Сначала его пришлось бесплатно раздавать владельцам торговых сетей — те, не зная, кому и зачем нужны солёные сухарики, не хотели размещать их в магазинах. Распробовали, выложили на витрины... А покупатели не брали. Ведь они тоже ничего не знали о такой закуске! Только после появления информации в газетах и на радио, где до этого продукты питания практически не рекламировались, дело пошло. Подход к рекламе вообще был креативным. Например, компания совместно с известной писательницей Дарьей Донцовой выпустила детективную книгу «Принцесса на Кириешках».

Кстати, мало кто знает, откуда взялось слово «Кириешки». Его вместе с технологией изготовления сухариков «Сибирский берег» приобрёл у Санкт-Петербургской компании «Гранд», которая то ли не захотела, то ли не смогла наладить производство. А слово произошло от названия города Кириши в Ленинградской области.



### КОНФЕТЫ «НОВОСИБИРСКИЕ»

Шоколадную фабрику, которая выпускает конфеты «Новосибирские», городу «подарила» война. В 1942 году сюда эвакуировали цех кондитерской фабрики из Одессы. Позже фабрика вернулась на родину, а в Новосибирске-то уже научились делать конфеты и шоколад! Так здесь появилось своё предприятие.

---

Рисунки Ксении Лютиной.

Идея выпускать конфеты, которые носят имя города, возникла в 1975 году. Разработали оригинальный рецепт, куда вошли, помимо обычных ингредиентов, корица и соль — их раньше никто не добавлял. Московская комиссия одобрила новый интересный вкус, и конфеты запустили в производство.



## **S7 AIRLINES**

На яркие жёлто-зелёные самолёты обращал внимание всякий, кто хоть раз бывал в аэропорту Толмачёво. Они принадлежат компании S7.

История сибирской авиакомпании началась в 1957 году. Тогда был образован Толмачёвский объединённый авиаотряд. В 1992 году на его основе создали авиакомпанию «Сибирь». К 2001 году компания стала второй по величине в России! Следующей после «Аэрофлота».

Поскольку компания со временем стала международной, владельцы решили, что имя региона — пусть и крупнейшего — ей больше не подходит. Так появилось S7 («Эс Сэвэн»). За названием далеко ходить не пришлось. S7 — это двузначный код, который авиакомпании присвоила Международная ассоциация воздушного транспорта. Подобные коды есть у всех авиаперевозчиков.

Вместе с названием компания сменила и внешний вид самолётов: в 2005—2006 годах они получили сегодняшнюю яркую раскраску.

## **2ГИС**

Карта в смартфоне — с номерами домов, с названиями улиц — стала настолько привычной, что кажется, она была всегда. Однако электронные карты появились лишь около двадцати лет назад, а идея совместить карту со справочником организаций города родилась не где-нибудь — в Новосибирске!

В 1999 году компания «Техноград плюс» решила сделать такую карту-справочник, причём бесплатную. Назвали её «ДубльГИС». В 2011 году продукт переименовали в «2ГИС» (2GIS): этот вариант легко читается на любом языке.

Сегодня в «ДваГИС» можно найти подробнейшие карты более чем двадцати тысяч населённых пунктов в двенадцати странах мира!

Каждый день система обрабатывает миллионы поисковых запросов. Такая популярность не удивительна: приложение способно «довести» заплутавшего пешехода до нужной ему двери, помочь водителю объехать пробку, подсказать тоскующему на остановке гражданину, когда же подойдёт его автобус... Да много в чём способен помочь «2ГИС»!

## КОМПЬЮТЕРНЫЕ ИГРЫ

Новосибирск уверенно занимает первые позиции по части разработки электронных продуктов. Причём не только таких, которые приносят пользу. Для радости тут тоже немало стараются. В нашем городе создали культовые компьютерные игры «Дальнобойщики», Alien Shooter, «Весёлая ферма», «Масяня и пляжные заморочки», Robber Rabbits. Они известны по всей стране и за её пределами.



### «ТОТАЛЬНЫЙ ДИКТАНТ»

В 2004 году в Новосибирске родилась акция, которая вышла за пределы не только города, но и Земли. Причём буквально.

«Тотальный диктант» придумали студенты Новосибирского государственного университета. 11 марта 2004 года поточная аудитория главного корпуса университета едва вместила всех желающих проверить уровень собственной грамотности. Сбравшиеся писали под диктовку текст Льва Толстого — отрывок из второго тома романа «Война и мир».

Сначала организаторы брали фрагменты из русской классики. Когда стало понятно, что мобильный интернет позволяет прямо на диктанте найти любое произведение и списать, стали приглашать известных писателей, чтобы те сочинили оригинальные тексты. Тексты заранее проверяют филологи, чтобы участникам не было ни слишком трудно, ни слишком легко, а при проверке не возникло разночтений. Хотя смысл диктанта — не в проверке знаний. Один из ключевых его прин-

ципов — добровольность участия. Даже если человек пришёл на диктант, он не обязан указывать на бланке своё настоящее имя или сдавать готовую работу. Писать диктант стоит лишь для одного — для радости.

На сегодняшний день где только диктант не писали! И на полярной станции в Антарктиде, и под

*Оценку «отлично» получает примерно пять процентов участников. Работы претендентов на пятёрку перепроверяют три филолога, чтобы быть полностью уверенными в отсутствии ошибок.*

водой, и на Международной космической станции!

Единственное место, на которое организаторы смотрят с осторожностью, это школа. Очень непросто бывает объяснить учителям, что «Тотальный диктант» — дело добровольное, а ученикам — что он для удовольствия. Впрочем, находятся школьники, которые идут на диктант, чтобы бросить вызов самим себе или почувствовать себя взрослыми.

*Тексты диктанта на разных площадках читают специальные люди — дикторы. Никакой особой или тем более неограниченной властью они не обладают. Зато стараются читать выразительно и артистично.*

## ПРОСТЫНБОЛ

Вы знакомы с такой игрой, как простынбол?

А она уже отметила своё пятидесятилетие!

Волейбольная или любая подобная площадка с сеткой, четыре простыни, мяч для фитнеса диаметром 45—50 сантиметров да две команды по пять человек — вот и всё, что нужно для веселья! Правила игры более всего схожи с волейбольшими и пионербольшими.

Игру придумали в Кольцове — наукограде под Новосибирском, позже она распространилась по городам России и за границей. По простынболу, между прочим, даже турниры проводят.



*Вот так, девчонки, вот так, мальчишки, —  
Ни дня без строчки, ни дня без книжки!*

*Люблю я прыгать, играть, летать,  
Но лучше всё же, друзья, — читать!*